



## 市帮助服务小组 开始实施帮助

我市已组成帮助服务小组，对陈媚捷进行帮助。

这个小组由市政法委、老城区委宣传部、洛阳冶金工业学校、市法律援助中心等相关单位和部门组成。

昨日下午，受市法律援助中心委托的律师来到陈媚捷家中，对事情的发生经过进行了了解，为陈媚捷办理了相关法律援助手续。

市帮助服务小组成员单位之一的老城区委宣传部部长周永伟介绍，目前小组主要有三项工作，一是根据专家会诊意见，确定陈媚捷的下一步治疗、康复方案；二是发动社会各界共同关注陈媚捷，并开展捐助活动；三是积极与上海市综治委、政法委等方面进行沟通，为陈媚捷救人的行为找到准确、合理的说法。

## 小屋里， 充溢着暖暖的情

昨日下午，市政协副主席雷雪芹来看望陈媚捷。“媚捷，记住，你是最美的，是咱洛阳的骄傲！好好休养，祝你早日康复！”雷雪芹俯下身，握住媚捷的手，凑近她耳边亲切地对她说。

昨日，陈媚捷家特别热闹。来自河南省洛阳正骨医院、市第一人民医院、市第二中医院等医院的五六位骨科、神经内科方面的专家举着之前陈媚捷在上海拍的片子认真地查看，并不时地交流。正骨医院副院长郭艳幸还为陈媚捷检查了伤情和身体状况。

经过会诊，专家们一致认为陈媚捷的恢复情况不错，而且因为比较年轻，身体各项机能十分良好，相信她只要配合一定的治疗，将来生活完全可以恢复正常，甚至固定在体内的钢板也有望拆除。

看着专家们亲切的面容，听到自己能康复的消息，陈媚捷的眼泪涌了出来。

连日来，许多认识或不认识的人都在关注着陈媚捷。

“媚捷，你很棒！你的善良永远刻在我们心中，希望你早日康复！”“你很坚强也很美！别急，我们有时间就去看你，好好休养。”“我亲爱的同学，你是好样的，祝你早日康复！”……一条又一条短信被发到了“最美女孩”陈媚捷的手机上。

我们了解到，陈媚捷的事迹见报以来，一条条或祝福或鼓励或称赞的信息，如雪片般向她飞来。这些信息汇成激荡的暖流，注入她的心田。发来短信的人，既有她的好朋友，也有与她同校却不相识的同学，更多的是一个个通过各种途径打听到她手机号的素未谋面的热心人。和陈媚捷一起翻看着一条条温暖的短信，我们的眼睛也湿润了。

在床头一角，一个袋子里装满了耳暖、防水手套、吹风机、梳子等物品。陈媚捷的姐姐陈慧说，这些东西是昨天来探望妹妹的两名网友送的。“还送了200块钱呢，我都没来得及问她们叫什么名字。”陈媚捷说。

我们注意到，房间一角站着一个小瘦瘦的女孩子，不怎么说话，目光一直在陈媚捷的身上。原来，她是陈媚捷的中学同学聂佩，得知陈媚捷的事后，从外地回洛看病的聂佩就匆匆赶来了。看到往日一起打篮球的好友如今躺在病床上，聂佩的眼眶红了。

昨日，还有许多热心人到陈媚捷家看望她。东都医院的医生们来了，送来了鲜花和问候，还表示愿意免费给陈媚捷治病；老城区委组织部、团委的负责人来了，送来了鲜花和祝福；周公庙菜市场的负责人来了，还带着市场管理人员自发捐助的2000元钱……简陋的出租屋里，充溢着暖暖的情谊。

# 因为缺乏目击证人，陈媚捷见义勇为行为申报遇到了困难。本报记者多方走访，陈媚捷的亲人、老师、同学都说“最美女孩”，她当之无愧

连日来，洛阳“最美女孩”陈媚捷上海救人的消息引起社会各界的关注，在人们将称赞和钦佩送给这位刚满20岁的女孩时，也为她的行为能否被顺利认定为见义勇为感到担忧。

昨日，上海有媒体报道，当记者找到陈媚捷事件中的相关孩子及其家长时，孩子和家长所说的情况与陈媚捷的叙述不太一致。另外，事发后警方对3个当事的孩子所作的笔录显示，对于事情经过，孩子们的叙述基本一致：他们在材料堆边上掏石子玩，不久后大姐（陈媚捷）来厂里找同学，看到他们后就蹲在一旁。至于陈媚捷只是蹲在旁边看还是加入他们一起玩，孩子们的叙述稍有差别，但都没有详细描述。可是，孩子们都表示，大姐没有提醒他们有危险，也没有伸手去救他们。

事情的真相到底怎样？见义勇为行为如何认定？本报记者对目前能够联络到的知情人和有关专家进行了采访。

## 【陈媚捷的父亲】病友提醒我，孩子的行为是见义勇为啊

8月1日下午5点左右，陈振礼接到一个来自陈媚捷实习所在的上海荣源耐火材料有限公司的电话。对方告诉他，他的女儿被砸伤了，需要做手术，希望他能尽快赶到。陈振礼说，挂断电话后，他赶紧跑到火车站买了当晚洛阳到上海的火车票，带着三四千块钱就匆匆出发了。

8月2日下午5点多，陈振礼来到上海交通大学医学院第三人民医院，见到了荣源公司的陈总以及和陈媚捷一起到上海实习的同学宋耀辉。陈总向陈振礼介绍了相关情况。

陈振礼说，女儿住院治疗时，他忙于照顾女儿，并没有考虑女儿的行为是什么性质，还是病房里其他患者听说陈媚捷的情况后告诉他，陈媚捷的行为属于见义勇为，建议他去找当事人作证明。“媚捷说受伤孩子的爸爸把她送到医院后还把她抱到病床上，我听了特别感动。”陈振礼说，他去那个孩子家看了看，还请孩子的家长写了一份陈媚捷救人的证明，另一个孩子的家长也出了证明，第三个孩子的父亲据说回老家了，陈振礼没见着。

## 【陈媚捷的老师】多次询问事情经过，陈媚捷叙述一致

昨日下午，记者在洛阳冶金工业学校见到了陈媚捷的老师段绪平。陈媚捷出事，他全程参与了事情的处理。

段老师告诉记者，8月1日下午3点多，陈媚捷还给他打电话，说她所在的公司还需要实习生，让他问问有没有愿意来的同学。8月2日下午5点左右，段老师接到陈媚捷在上海的亲戚打来的电话，得知陈媚捷被砸伤了。段老师急忙让对方把电话交给陈媚捷。

段老师回忆说：“那天，陈媚捷的声音特别微弱。她跟我说自己受伤了，我让她详细叙述一下事情经过。她说自己去找宋耀辉玩，快到宿舍时看到几个孩子在掏堆得高高的废料堆玩。看到废料堆有点摇晃，她赶紧去拉孩子们，结果拉开了一个，另外两个和她都被砸伤了，其中一个还骨折了。”

段老师说，听完陈媚捷的叙述，他感觉陈媚捷的行为应该是见义勇为。段老师又连续问了陈媚捷两次，她说的情况都一致。“我跟陈媚捷说，她的行为应该是见义勇为。陈媚捷听后似乎很吃惊，从她的语气里我感觉她好像只是觉得自己尽了本分而已，没觉得



市第一中医院康复科一位医生为陈媚捷进行康复锻炼指导。记者 杜武 摄

自己是在见义勇为”。

段老师说，事后他又两次给陈媚捷打电话，让她叙述事情的经过。“几次的叙述都很一致，语气也都非常坦然。”段老师说。

## 【宋耀辉的父亲】两个多月前，女儿告诉过他同学救人的事

为了能够还原陈媚捷救人的真实情况，记者几经周折，试图联系另外一个知情人——陈媚捷的同学宋耀辉。陈媚捷那天去上海贝尔耐火材料有限公司就是为了找她，不料因救人被砸伤。

遗憾的是，记者一直没能联系上宋耀辉，和她在孟津老家的父亲取得了联系。宋耀辉的父亲告诉记者，宋耀辉前几天打电话说她的手机丢了，这几天他们也没有办法联系到她。

宋耀辉的父亲明确告诉记者，8月的时候，宋耀辉从上海回家后曾告诉他，她的同学在上海救人被砸伤了。

记者问，宋耀辉有没有亲眼看到陈媚捷救人？

宋耀辉的父亲说，宋耀辉当时说，陈媚捷受伤时她在办公室，没有亲眼看到陈媚捷究竟是如何受伤的，出事地点周围也没有其他成年人。宋耀辉说，陈媚捷在上海住院治疗时，她在医院照顾陈媚捷，问及受伤的原因，陈媚捷说她因为救3个玩耍的小孩，被倒下来的货物砸住了。

## 【申报之路】见义勇为行为认定究竟难在哪儿？

省见义勇为基金会洛阳分会一名负责人说，我市每年对市民的见义勇为进行表彰，其中县评出见义勇为积极分子，市里评为见义勇为勇士。

不过，全国各地的见义勇为政策并不完全相同。

以上海市为例，在对见义勇为的确认上，根据《上海市见义勇为人员奖励和保护办法》第十一条和第十二条规定，单位和个人可以向区、县综治委申报确认见义勇为行为。见义勇为行为发生地的区、县综治委收到申报表后要调查核实，收集和保存有关证据材料，组织区、县评审委员会进行审核，提出审核意见，报市综治委。

这名负责人称，根据我市有关条例规定，见义勇为行为的认定由见义勇为发生地的县级以上公安机关认定。见义勇为人员有单位

的，由其单位向认定机关申报；无单位的，由见义勇为发生地的派出所向认定机关申报。因此，根据相关条例规定，对陈媚捷的见义勇为认定，仍然应该由上海市的相关部门进行认定。

陈媚捷的见义勇为行为认定难就难在周围没有见证人，如果无人作证，认证自然困难重重。

## 【上海媒体】反思认证制度，让每个人对为善有信心

对于陈媚捷见义勇为行为的认证遭遇的难题，上海媒体也进行了关注。

11日，上海《青年报》以“无人证明的‘见义勇为’”为题，对于陈媚捷见义勇为认证遇到的难点进行了报道。

上海《新闻晚报》昨日发表社评《别让认证难堵上了社会良心》，专门从制度上进行了反思。

该文说，由于无法证明小陈是与孩子“一起玩耍受伤”还是因为“救人受伤”，目前对其见义勇为的认证确实存在难点。应该说，在一个成熟的社会体系中，必须从制度上给见义勇为者以保障，解决他们的后顾之忧，这和降低助人风险、提高民众的助人积极性是同一个道理。然而在实际生活中，往往会出现类似陈媚捷这样难以定性的情况。

联系到此前发生的“彭宇案”，社会上曾一度有“做好事可能惹麻烦受惩罚”的消极信号，再加上近年来也曾出现见义勇为者身受重伤却陷入无钱治疗的困境的案例。不得不说，如果任由这类情况继续存在，见死不救、见危不助就有了腐坏的土壤。

在这一背景下来衡量陈媚捷的遭遇，怎么来处理她目前的困境，其意义已经超出了个案解决的范畴，很可能会直接影响民众对社会道德水平的判断——当见义勇为行为隐含着后果自负的风险，是否会加重人们的道德挫败感。

文中建议，应由各级政府出面，完善见义勇为的相关制度，进一步加大对见义勇为者的保障力度，杜绝社会上出现见义勇为者流血又流泪的悲剧。

文章最后说，值得庆幸的是，媒体和社会都在关注陈媚捷的命运，事发地的综治委积极给予相应帮助，洛阳当地政府和医院为小陈提供了经济和医疗援助。至少有一点我们可以确认，无论小陈是否被认定为见义勇为，她都应当并的确获得了社会的关爱，这份温暖应该让我们对为善有信心。

（本版稿件由记者 李燕锋 李砾瑾 张贵坊 见习记者 崔晓或 采写）